



聚焦2015全国两会·深读

在河南代表团的审议中，“米”字形快速铁路网建设也成为代表们热议的话题。全国人大代表、河南省委副书记、省长谢伏瞻在发言中建议，国家尽快批准郑万快速铁路河南段、郑合快速铁路开工建设，将郑太、郑济快速铁路列入“十三五”铁路建设规划。全国人大代表、省发改委主任孙廷喜发言时，用一张规划图介绍了河南省“米”字形高铁建设情况。

听了介绍，张高丽说：“河南这个‘米’字形高铁规划得好，把郑州航空港实验区、中原经济区、粮食生产核心区国家三大战略都连接起来了，会得到国家的大力支持。庚茂书记，请你把这张图送给我，我要带回去好好研究。”

郑州全媒体新闻中心两会记者 孙娟 武建玲 裴蕾 张乔普 覃岩峰 石闯 张竟亮 赵柳影 肖雅文 徐刚领 北京报道

张高丽赞河南“米”字形高铁规划得好 “庚茂书记，请把这张图送给我吧” 表示要把规划图带回去好好研究

一张图诠释河南“米”字形高铁规划



“米”字形快速铁路网，是国务院批复《中原经济区规划》和《郑州航空港经济综合实验区发展规划》明确的重大工程，具体就是在京广和徐兰“十”字形快速客运通道基础上，建设郑州至万州、郑州至济南、郑州至合肥、郑州至太原快速铁路。

郑州至万州铁路是西南地区与中部地区联系的便捷通道，往南可以向西南边陲乃至东南亚地区延伸。

郑州经濮阳至济南铁路，可将郑州与济南间的运输距离缩短为190公里，形成中原经济区连通山东半岛的便捷运输通道。

郑州经周口至合肥铁路，是密切中原经济区与长三角经济联系的便捷通道，往南可以延伸至东南沿海地区。

郑州经焦作至太原铁路，可实现太原至焦作铁路的客货分运，大大缩短郑州至太原之间的客车运行时间。

干超平 制图

张高丽：“郑州是中心枢纽，不仅是河南的，而且是全国的”

张高丽说，河南要抓住机遇，开拓进取，谱写改革发展新篇章。习近平总书记对河南工作给予充分肯定，对河南发展寄予厚望，希望河南按照中央的决策部署，抓住国家实施“中部崛起”、“一带一路”建设等重大战略机遇，坚持“四化”同步，着力推进粮食生产核心区、中原经济区和郑州航空港经济综合实验区建设，让中原在实现中华民族伟大复兴进程中更加出彩。

“郑州是中心枢纽，不仅是河南的郑州，而且是全国的郑州。国家发改委、铁路总公司要把郑州放在这个位置来考虑其综合交通枢纽建设，让它向全国四面八方辐射。”张高丽说。

代表发言

透出浓浓民生情怀

全国人大代表、河南省农业厅厅长朱孟洲在发言时说，李克强总理在政府工作报告中对扶贫、脱贫工作提出了总要求和总目标，太行山、大别山、伏牛山深山区和黄河滩区集中了我省贫困县、贫困村和贫困人口近70%，建议国家将“三山一滩”地区居民迁建纳入国家重点扶持计划，给予政策资金支持。

作为一名来自河南传统农区的全国人大代表，驻马店市委书记余学友说，驻马店有接近400万亩高标准良田，有效保证了粮食生产能力。希望中央加大对农村，尤其是对传统农区基础设施建设的支持力度。出台支持农产品深加工政策，在农产品质量检测、农产品深加工研发方面给予更多引导和扶持。

加快构建河南“米”字形高铁网

孙廷喜说，李克强总理在政府工作报告中提出，要启动实施中西部铁路等一批新的重大工程项目，加快中部地区综合交通枢纽和网络建设。对河南来说，关键就是要围绕构建全国重要的综合交通枢纽，加快建设以郑州为中心的“米”字形快速铁路网。他呼吁国家多支持“米”字形快速铁路网建设，尽早开工。

“米”字形快速铁路网建成后，将与国家快速铁路网有机衔接，形成京津冀地区经郑州至港澳，长三角地区经郑州至西北边界口岸，环渤海地区经郑州至西南地区乃至孟加拉湾、东南亚各国，东南沿海地区经郑州至西

北内陆地区的快速运输通道，以郑州为中心连南贯北、承东启西的“四面八方”轴带发展格局。

“米”字形快速铁路网不仅对河南，而且对全国经济发展战略布局都有重要意义，是“一带一路”战略，加强东中西联动，促进区域协调发展的重要支撑。

“加快‘米’字形快速铁路网建设，是落实总书记调研河南讲话精神的具体行动，在国家发改委、交通部、国家铁路总局和铁路总公司等部门的大力支持下，目前已具备实施条件。”孙廷喜说，国家有关部委支持以郑州为中心的“米”字形快速铁路网建设，一是加快郑



万铁路建设，在可能条件下单独批复河南段，争取今年上半年开工建设；尽早批复郑合铁路项目，确保今年下半年开工建设。二是将郑济、郑太铁路按国家干线铁路纳入全国中长期铁路网规划和国家“十三五”铁路网规划。

